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                     Số:     /BC-THCS
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

             Mường Nhà, ngày 21 tháng 8 năm 2024



BÁO CÁO
Công khai Thông tin chung về nhà trường
 
Căn cứ theo Điều 4 Thông tư 09/2024/TT- BGDĐT, ngày 03 tháng 6 năm 2024 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về công khai trong hoạt động của các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân, trường PTDTBT THCS xã Mường Nhà báo cáo công khai về thông tin chung của nhà trường như sau:

1. Tên cơ sở giáo dục: Trường PTDTBT THCS xã Mường Nhà
2. Địa chỉ: Bản Trung Tâm xã Mường Nhà huyện Điện Biên tỉnh Điện Biên
3. Loại hình cơ sở giáo dục: Công lập. Cơ quan quản lý trực tiếp: UBND huyện Điện Biên.
4. Sứ mạng, tầm nhìn, mục tiêu giáo dục
[bookmark: _Hlk176033381] 	a) Sứ mạng
Tạo dựng được môi trường nề nếp, kỷ cương, có chất lượng giáo dục cao; phát huy tính sáng tạo, khả năng thích ứng và năng lực tư duy của mỗi học sinh.
Cung cấp cho xã hội những học sinh có kiến thức sâu sắc, có tâm hồn trong sáng, có thể lực mạnh khoẻ để tiếp tục học lên bậc học cao hơn hoặc đi vào lao động sản xuất, giúp các em trở thành các công dân tử tế và trung thành của đất nước.
b) Tầm nhìn
Là một trong những trường hàng đầu của thành phố về chất lượng dạy và học; là sự lựa chọn ưu tiên của phụ huynh và học sinh có khát vọng vươn tới mạnh mẽ; là cộng đồng những người biết học tập suốt đời và được tr; ang bị tốt cho tương lai.
 Giai đoạn 2020-2025: Giáo dục học sinh có động cơ, thái độ học tập đúng đắn, có tỉnh thần trách nhiệm, tự trọng, có năng lực tư duy độc lập, phấn đầu học tập suốt đời.
 	Giai đoạn 2025-2030: Là nơi đáng tin cậy về chất lượng giáo dục - Nơi ươm mầm những ước mơ làm chủ tương lai, luôn khát vọng học tập suốt đời, biết tư duy và sáng tạo, thích ứng với thời đại mới để sẵn sàng tham gia xây dựng và bảo vệ tô quốc.
c) Mục tiêu
 Môi trường: Đổi mới căn bản và toàn diện bảo đảm mang lại cho cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường một môi trường thuận lợi, để có thể phát huy năng lực và trí tuệ của mình cho sự nghiệp phát triền giáo dục; tạo cho học sinh môi trường học tập khang trang, hiện đại, an toàn và năng động, không ngừng nâng cao chất lượngvới những kiến thức tiên tiến cập nhật và các kỹ năng cần thiết đề học tập và lập nghiệp. 
Giáo dục: Giáo dục học sinh có nhận thức đúng đắn về giá trị đạo đức, nhân
cách. Có trách nhiệm với bản thân, gia đình và cộng đồng xã hội. Có năng lực tư duy độc lập và sáng tạo, có khả năng thíchứng, hợp tác và năng lực giải quy ết vấn đề, có kiến thức và kỹ năng nghề nghiệp, có thể lực tốt, có bản lĩnh, trung thực, ý thức làm chủ; biết hợp tác, giao tiếp hiệu quả và học tập suốt đời; có trình độ về ngoại ngữ, tin học; bồi dưỡng lòng yêu nước nồng nàn, tự hào dân tộc gắn bó với lý tưởng độc lập dân tộc, chủ nghĩa xã hội và khát vọng góp phần xây dựng đất nước hội công bằng, dân chủ, văn minh.
 	 Phương pháp: Triệt để đổi mới phương pháp giảng dạy và học tập. Dạy học theo phát triển phẩm chất, năng lực; học tập tích cực, hợp tác toàn diện, tư duy độc lập và khát vọng vươn lên.
5, Tóm tắt quá trình hình thành và phát triển
Trường THCS xã Mường Nhà được chính thức thành lập từ năm 2001, đến ngày 27 tháng 5 năm 2011 được đổi tên thành Trường PTDTBT THCS xã Mường Nhà theo Quyết định số 1052/QĐ-UBND của UBND huyện Điện Biên, tỉnh Điện Biên.
	Trong công cuộc đổi mới nền giáo dục Việt Nam, nhà trường đang từng bước phát triển bên vững và ngày càng trưởng thành, đã, đang và sẽ trở thành một ngôi trường có chất lượng giáo dục tốt, một địa chí tin cậy của cha mẹ học sinh và học sinh. Nhà trường đã được Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên công nhận đạt chuẩn Quốc gia vào tháng 4 năm 2011 và công nhận lại trường duy trì đạt chuẩn Quốc gia vào tháng 02 năm 2016 và tháng 12 năm 2020. Trường đã khẳng định được uy tín, chất lượng, luôn tạo được niềm tin của nhân dân và chính quyền địa phương. Hằng năm, nhà trường luôn đạt tập thể lao động xuất sắc và được các cấp khen thưởng trong việc thực hiện nhiệm vụ của đơn vị: Bằng khen của UBND tỉnh, Giấy khen của UNBD huyện, Giấy khen của Sở GD&ĐT.
	Nhà trường luôn duy trì và giữ vững các tiêu chí của trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 2, đạt chuẩn kiểm định chất lượng giáo dục mức độ 3, đạt chuẩn PCGD THCS mức độ 3.
Cảnh quan sư phạm luôn được cải tạo; phong trào “xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” được đây mạnh; chât lượng giáo dục luôn khăng định uy tín của nhà trường đôi với cha mẹ học sinh và địa phương.
[bookmark: _Hlk176035057]6. Thông tin người đại diện
Ông Tường Duy Trung, chức vụ Hiệu trưởng 
Số điện thoại: 0828080379
Địa chỉ thư điện tử: tuongtrung79@gmail.com 
7. Tổ chức bộ máy
Trường THCS xã Mường Nhà được chính thức thành lập từ năm 2001, đến ngày 27 tháng 5 năm 2011 được đổi tên thành Trường PTDTBT THCS xã Mường Nhà theo Quyết định số 1052/QĐ-UBND của UBND huyện Điện Biên, tỉnh Điện Biên.
 Trường có Hội đồng trrường được công nhận theo Quyết định số 2987/QĐ-UBND ngày 13 tháng 10 năm 2023 của UBND huyện Điện Biên về việc công nhận Hội đồng Trường PTDTBT THCS xã Mường Nhà  nhiệm kỳ 2023- 2028. Hội đồng gồn 13 người; hiện nay còn công tác
- Ông Tường Duy Trung, sinh năm 1979, Bí thư Chi bộ, Hiệu trưởng.
- Ông Lê Minh Hùng, sinh năm 1981, Phó chủ tịch UBND xã Mường Nhà.
- Ồng Phạm Đức Đua, sinh năm 1977, Phó Bí thư Chi bộ, Phó Hiệu trưởng.
- Ông Nguyễn Văn Toản, sinh năm 1982, Chủ tịch Công đoàn cơ sở.
- Ông Ngô Văn Hiến, sinh năm 1988, Bí thư Chỉ đoàn.
- Bà Lò Thị Hinh, sinh năm 1969, Tổ trưởng Tổ Khoa học xã hội. 
- Bà Nguyễn Thuý An, sinh năm 1972, Tổ trưởng Tổ HĐGD.
- Ông Vũ Quốc Huynh, sinh năm 1979, Tổ trưởng Tổ KHTN.
- Bà Trần Thị Minh Hồng, sinh năm 1972, Tổ trưởng tổ Văn phòng.
- Bà Lò Thị Hương, sinh năm 1986, Trưởng Ban Đại điện CMHS.
- Em Vì Thị Quỳnh, sinh năm 2011, Đại diện học sinh.
Chủ tịch Hội đồng trường là ông Tường Duy Trung, Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường.
Trường PTDTBT THCS xã Mường Nhà  có Hiệu trưởng, 01 Phó Hiệu trưởng. Hiệu trưởng được bố trí theo Thông tư 20/2023/TT-BGDĐT ngày 30/10/2023 của Bộ GD&ĐT hướng dẫn về vị trí việc làm, cơ cầu viên chức theo chức danh nghề nghiệp và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục phổ thông và các trường chuyên biệt công lập; số lượng Phó Hiệu trưởng thực hiện theo quy định về số lượng cấp phó tại Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tô chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập. Hiệu trưởng được bổ nhiệm theo Quyết định số 3073/QĐ-UBND ngày 29/10/2019 của UBND huyện Điện Biên về việc chuyển công tác và bổ nhiệm đối với viên chức lãnh đạo, quản lý; Phó Hiệu trưởng Phạm Đức Đua được bổ nhiệm lại theo Quyết định số 2201 ngày 29/9/2022 về việc bổ nhiệm lại chức vụ lãnh đạo đối với viên
Kế hoạch chiến lược xây dựng và phát triển nhà trường giai đoạn từ 2021-2025 và tầm nhìn đến 2030 được xây dựng theo kế hoạch số 107/KH-THCS, phù hợp mục tiêu giáo dục của cấp học được quy định tại Điều 29 Luật giáo dục sô 43/2019/QH14 ngày 14/6/2019 của Quốc Hội và định hướng phát triển kinh tế-xã hội của địa phương xã Mường Nhà theo từng giai đoạn và các nguồn lực của nhà trường; Kế hoạch chiến lược xây dựng và phát triển nhà trường đã được Phòng GD&ĐT huyện Điện Biên phê duyệt.
Quy chế chỉ tiêu nội bộ năm 2024 được ban hành kèm theo Quyết định số 01/QĐ-THCS ngày 04/01/2024; Quy chế quán lý và sử dụng tài sản công năm 2024 được ban hành kèm theo Quyết định số 02/QĐÐ-THCS ngày 04/01/2024.
        Trên đây là báo cáo công khai Thông tin chung về nhà trường của trường PTDTBT THCS xã Mường Nhà./.

	[bookmark: _Hlk176033666]Nơi nhận:
    - PGDĐT (để báo cáo); 
    - Công khai trên website;
    - Lưu: VT, HSCV.
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